

H 总书记推动的改革身边事·医疗改革篇

始终把民意作为衡量医改成效的“标尺”

医改，一道世界性的难题。党的十八大以来，不断推进的医药卫生体制改革为14亿人带来了实实在在的获得感：世界上规模最大的基本医疗保障网覆盖城乡，居民主要健康指标总体优于中高收入国家平均水平……

习近平总书记指出：“没有全民健康，就没有全面小康。”群众的获得感、幸福感，就是医改是否取得成效的“标尺”。

破解看病难 足不出户享受“健康管家”服务

走进新疆阿克苏地区依干其乡绿水村村民托胡尼亚孜·巴热提的家，烟熏火燎的灶台和旱厕已经不见踪影，抽水马桶、洗手池等设施一应俱全。

见到绿水村村医古丽克孜·阿合曼，托胡尼亚孜主动说起自己的近况：“最近我身体没啥大问题，就是这两天有点发烧流鼻涕，可能是感冒了。”

古丽克孜打开随身携带的药箱，帮托胡尼亚孜测了血压、血糖并听诊询问。

2018年5月，托胡尼亚孜突发急病住院，这让还没脱贫的他犯了愁：一次住院手术可能要花光自己所有积蓄。出院结算时托胡尼亚孜却发现，由于有针对贫困户的医保优惠政策，这次住院他只掏了几百元钱。

古丽克孜介绍说，对于像托胡尼亚孜这样的贫困户，家庭医生每周都会随访并做病情管理和记录，随时监测健康状况，确保有病能够得到及时救治。

“先诊疗、后付费”、“一站式”即时结算……我国已将建档立卡的贫困人口全部纳入城乡居民基本医保、大病保险和医疗救助制度保障范围，实行倾斜照顾。

截至2019年底，我国贫困地区95%以上的乡镇卫生院至少有1名执业医师或助理执业医师，农村贫困人口常见病、慢性病能够就近获得及

时救治。

剑指看病贵 出“实招”有效降低虚高药价

高企的药品价格，曾几何时是很多重病患者“不能承受之重”。随着国家采取多种措施向虚高药价“动刀”，一些救命药、“天价药”的价格明显下降。

“每一个药品背后都关系到一群患者，希望能尽自己最大努力，为他们争取最佳治疗机会，让老百姓用得起好药。”国家医保药品目录谈判代表、浙江省医疗保障局医药服务管理处处长许伟说。

基层一小步，国家一大步。从进口抗癌药零关税，到国家药品集中采购，再到一批“天价药”、抗癌药等被纳入医保，有关部门打出组合拳，致力于减轻患者的用药负担。

截至2019年，我国基本医疗保障体系覆盖人口达到13亿多，参保率稳定在95%，个人卫生支出占卫生总费

用的比重下降到28.6%。

注重“未病先防” 一切为了人民健康

2020年6月7日，国务院新闻办公室发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。翻开白皮书不难看出，围绕“维护人民生命安全和身体健康”打通各项政策，是“人民至上、生命至上”理念的生动实践。

随着新冠肺炎疫情防控进入常态化，人们渴盼将疫情防控中形成的好做法、好习惯保持下去，各地也在建立长效机制，促进“以治疗为中心”向“以人民群众健康为中心”转变，加强“未病先防”与中西医并重相关举措，全方位全周期地保障公民健康权益。

在北京，《北京市中医药条例（草案）》已进入审议阶段。结合疫情防控经验，北京市拟将中医药服务纳入公共卫生服务体系和突发公共卫生事件应急机制，加强中医药应急物资、设备、设施、技术与人才资源储备，将中

医药专业技术人员纳入北京市应急救援队伍。

在湖北武汉，很多社区更加注重健康知识的普及与居民健康习惯的养成。在武汉市洪山区和平街仁和路社区，出门注意戴口罩、垃圾随时清理、吃饭用公筷公勺正成为社区居民生活常态。

在湖南湘潭，家庭医生成为群众健康科普的“引路人”。“家庭医生团队通过微信、电话等形式，定期向辖区内的居民传播健康知识。”湘潭市雨湖区长城乡卫生院综合内科主任谭新忠说。

在江苏镇江市卫镇，镇卫生院指导居民以“圩”为单位建立约20人的健康管理小组，定期开展自我健康管理活动，卫生院定期派健康指导员进行健康宣教。

随着人民群众的健康获得感不断增强，一条致力于让14亿人过上美好生活的健康中国之路正在铺就。

（新华社北京8月22日电 记者陈聪 黄筱 邱冰清）

怎样完善政府购买法律服务机制？ 司法部向您征求意见

新华社北京8月22日电（记者白阳）近年来，随着法治政府建设的不断深入，政府向第三方购买法律服务的需求不断增加。为进一步完善政府购买法律服务机制，司法部近日会同财政部研究形成了关于建立健全政府购买法律服务机制的有关意见，并于日前向社会公开征求意见建议。

哪些部门可以购买法律服务？根据征求意见稿，各级国家机关是政府购买法律服务的购买主体。党的机关、政协机关、民主党派机关、承担行政职能的事业单位和使用行政编制的群团组织机关使用财政性资金购买法律服务的，参照国家机关执行。

购买法律服务的具体范围有哪些？征求意见稿明确，政府向社会公众提供的公共法律服务和政府履职所需辅助性法律服务，可以依法纳入政府购买法律服务指导性目录。

其中，第一种主要是政府为保障和改善民生，促进基层依法治理，维护社会和谐稳定，委托律师等社会力量向公民、法人和其他组织提供的公益性、普惠性、兜底性的法律服务；第二种主要是政府委托律师等社会力量提供的政府法律顾问服务及其他辅助性法律服务，包括参与重大决策、重大执法决定合法性审查，为重大决策、重大行政行为提供法律意见等。

征求意见稿规定，实施政府购买法律服务的部门负责将符合规定的法律服务事项纳入本部门政府购买服务指导性目录，根据经济社会发展变化、政府职能转变及公众需求等情况，按程序及时对目录进行动态调整。购买主体应当按照政府采购法等有关法律法规规章和制度规定组织实施购买活动。

有关人士可在2020年8月31日前，将意见建议稿寄至司法部律师工作局或通过电子邮件方式发至lsywc1005@126.com。

南京大屠杀史再添新证

新华社南京8月22日电（记者邱冰清 蒋芳）22日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获捐一批南京大屠杀幸存者夏淑琴老人诉讼日本右翼分子名誉侵权案代理律师谈臻的资料及物品，包括“夏淑琴日本诉讼案”留影等。

“最珍贵的是当年陪同夏淑琴到日本应诉的相关律师、纪念馆员工等的合影。照片中还夹有当年日本友好人士的名片。这些可弥补对这段历史案件的细节描述。”纪念馆馆长张建军说。

1998年，日本亚细亚大学教授东中野修道和日本自由史观会成员松村俊夫在出版的两本书中，夏淑琴等人被描述成“假证人”。2000年，夏淑琴在南京以侵害名誉权为由，起诉松村俊夫和东中野修道。针对夏淑琴在中国国内的诉讼，日本被告东中野修道在东京法院提出了反诉讼。

谈臻等人与南京律师援助团陪同夏淑琴赴日出庭应诉。当夏淑琴站到日本法庭上，对方突然撤诉，夏淑琴随后提出反诉。2009年，日本最高法院就夏淑琴状告“南京大屠杀的彻底检证”一书作者和出版社侵害名誉案作出终审判决，判定夏淑琴胜诉。期间，谈臻等与日本友好人士及律师团一起，对日本右翼分子展开法庭上的斗争。

在谈臻推动下，南京市律师协会和南京市法律援助基金会于2017年共同发起成立“维护南京大屠杀历史真相律师大联盟”，致力于南京大屠杀幸存者权益保护、南京大屠杀法律问题研究及推动民间诉讼等。

2020年6月12日，谈臻因病离世。8月22日，谈臻的家人将谈臻生前与“夏淑琴名誉案”相关物品、与纪念馆相关资料及其个人相关物品等无偿捐赠给纪念馆。

“对纪念馆来说，谈臻律师是一个有历史担当的人。”张建军表示，几天前，又一位南京大屠杀幸存者去世，登记在册的幸存者仅剩73位。历史的见证人在减少，纪念馆将在接受相关资料、物品后成立专档，铭记谈臻的重要贡献。同时希望更多的人能成为传承历史记忆、践行和平行动的使者。

“长江2020年第5号洪水”顺利通过三峡水库

新华社武汉8月22日电（记者李思远 田中全）实时水情显示，22日8时，三峡水库出现最高调洪水位167.65米，随后逐渐转退。“长江2020年第5号洪水”顺利通过三峡水库。

167.65米也是三峡水库2003年建库以来的最高调洪水位。17日14时，长江干流寸滩站流量涨至50400立方米/秒，达到洪水编号标准。“长江2020年第5号洪水”在长江上游形成。此次洪水期间，三峡入库峰值流量75000立方米/秒，最大出库流量49400立方米/秒，削峰率为34.1%。

目前，长江上游支流岷江、沱江、嘉陵江以及上游干流来水消退，寸滩站水位已于22日8时降至警戒水位以下。长江中下游干流及两湖出口控制站水位上涨或波动。

水文气象部门预计，23日至26日，长江流域自西向东还有一次移动性的降雨过程，强度为中到大雨。其中，23日，岷江、沱江有中到大雨、局地暴雨；24日，金沙江中下游、三峡区间、乌江、清江、澧水有中到大雨；25日，洞庭湖水系有中到大雨；26日，两湖水系南部有中到大雨。请相关部门和地区做好防范。

H 聚焦疫情防控

首支“内地核酸检测支援队”全员抵港



8月21日，来自广东的内地核酸检测支援队队员在赴港出发仪式上。

新华社记者 邓华 摄

据新华社广州／香港8月21日电 继8月初首支“内地核酸检测支援队”的10名先遣队员抵港后，其余50名队员21日下午也来到香港。他们将协助香港特区政府开展核酸检测工作，抗击新冠肺炎疫情。

当日12时许，广东省副省长张新在广州市为“内地核酸检测支援队”送行并授旗，支援队随后乘车出

发赴港。张新在动员讲话时表示，希望队员们尽快适应当地工作机制，尽快帮助香港特区政府全面、高质量地完成核酸检测任务。

出席欢迎仪式的中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任仇鸿表示，中央政府始终将全体香港同胞的福祉放在心上。中央政府派出支援队支持香港抗疫工作，

体现了中央和内地对香港的真诚关心和支持，也体现了中央政府人民至上、一切为了人民的执政理念。

据介绍，7月初开始，香港新冠肺炎疫情防控形势严峻。应香港特区政府请求，在中央统筹部署和指挥下，国家卫健委迅速组建“内地核酸检测支援队”，赴香港开展工作，协助特区抗击疫情。

广东新冠感染个案与香港流行毒株的病毒序列高度同源

据新华社广州8月22日电 在广东省人民政府新闻办公室22日举行的新闻发布会上，广东省卫生健康委员会主任段宇飞通报称，广东最近发现的病例，与香港流行毒株的病毒序列高度同源。

段宇飞说，疫情发生后，广东迅速开展病毒溯源分析，第一时间开展病毒全基因组测序，采取5例感

染个案的鼻咽拭子样本，对其病毒进行全基因组三代序列测定和分析，发现这5例的病毒基因序列高度同源。经与全球数据库中的近8万条新冠病毒全基因组序列进行比对分析，发现这5例同属于香港本地流行的HK1分支，与香港流行毒株的病毒序列高度同源，同源百分率达99.99%。

染个案的鼻咽拭子样本，对其病毒进行全基因组三代序列测定和分析，发现这5例的病毒基因序列高度同源。经与全球数据库中的近8万条新冠病毒全基因组序列进行比对分析，发现这5例同属于香港本地流行的HK1分支，与香港流行毒株的病毒序列高度同源，同源百分率达99.99%。